

基于多元生活场景活动需求的儿童友好型城市滨水公共空间更新研究

——以无锡市梁溪河综合整治提升工程为例

朱程伟

杭州园林设计院股份有限公司 浙江 杭州 310000

【摘 要】：少年儿童是国家的未来，是中华民族的希望。我国在城市高质量发展的今天，也开始积极探索儿童友好的城市建设发展新路径，并将其纳入第十四个五年规划和2035年远景目标纲要^[1]，为儿童创造更安全的成长环境，以此来提升其社会福祉。本文基于儿童视角，以日常多元生活场景活动需求为研究切入点，研究分析儿童心理和日常户外行为特征以及不同年龄层段儿童对户外空间的需求，探讨儿童友好建设理念下的城市滨水公共空间更新研究，并以无锡市梁溪河综合整治提升工程为例，进行研究与反思。

【关键词】：多元生活场景；儿童友好；城市滨水空间更新

DOI:10.12417/2705-0998.25.19.030

1 研究背景

中国的城镇化发展进入存量模式，人们对美好生活的向往及需求也日益提升，现有的城市滨水公共空间已无法满足人们的使用需求。同时，党的十八大以来，高度重视少年儿童工作，大力推行儿童优先原则，把培养好少年儿童作为重大战略任务。城市滨水空间作为儿童日常生活重要的使用场所，基于儿童生活场景活动需求的城市滨水公共空间建设也急需更新完善。本文试以“儿童友好”的全新视角，基于儿童多元生活场景行为需求，探讨儿童友好建设理念下的城市滨水公共空间更新研究，并通过无锡梁溪河滨水绿地空间更新提升为实践进行实证与反思。

2 儿童友好滨水公共空间更新要点

2.1 理论概念解析

2.1.1 儿童友好型城市

“儿童友好型城市”理念首次于1992年联合国儿童基金会提出，并在1996年由联合国儿童基金会与联合国人居署共同制定了“国际儿童友好城市方案（简称CFCI）”^[1]，建议在街区或者城市的规划中纳入儿童的根本需求，提升原有街区或者城市的儿童友好度，由此奠定了儿童友好城市的建设基础^[2]。国内的儿童友好型城市建设理念研究起步相对较晚，仍处于探索研究阶段^[3]。近些年来，我国开始注重儿童的成长与发展，逐步将“儿童友好型城市”理念纳入到城市规划建设中去，积极探索儿童友好型城市建设发展新路径，并将其纳入第十四个五年规划和2035年远景目标纲要，明确提出“开展100个儿童友好城市示范”^[4]，推进城市公共空间适儿化建设，营造舒适、自然的儿童活动空间环境。

2.1.2 城市滨水公共空间更新

城市滨水空间介于城市陆地与水域之间，是水陆蓝绿空间的重要的交界体，承担着城市绿色通廊的功能^[5]。作为城市公园绿地的重要组成部分，早期城市滨水空间主要以生态防护功能为主，大多为高密度植物绿化空间，开放性与参与性不足^[6]。随着城镇化的快速发展，在过去城市发展进程中建设的大量绿色存量空间已经无法满足人民日益增长的对户外绿色空间的多重需求，绿地空间中儿童专属游戏空间不足，对儿童吸引力缺失^[7]，作为儿童感知、体悟、成长的重要场所，对于城市滨水公共空间的更新，可以为居民提供多元活动场所，满足居民多层次的休闲需求，创造丰富的景观和体验层次。

2.2 儿童多元生活场景行为特征与需求分析

2.2.1 儿童心理及行为特征

对于儿童友好型活动空间的营造，首先需充分依据儿童的心理及行为特点。儿童往往具有好奇心、群聚性、表现欲及自我性等心理特点，同时表现出具有创造性、模仿性、自发性等行为特征。利用这些儿童心理及行为特征，在滨水绿地空间更新中活动场地尺度、形态、材质及颜色等方面，多元化引导儿童进行活动。

2.2.2 不同年龄段儿童的生活场景活动特征与需求

儿童的活动范围与需求与其年龄相关，随着儿童的逐渐成长，其所需的活动空间形式与特征也在不断变化，具有分龄化活动内容特征。根据儿童的生理及心理特征，可分为婴幼儿（0-3周岁）、学龄前儿童（4-7周岁）、学龄儿童（7-12周岁）、青少年儿童（13-17周岁）四个阶段^[8]。根据不同年龄段儿童的活动特征与需求，营造满足各年龄段儿童需要和发展需求的高品质公共空间^[9]。

2.3 儿童生活场景活动与城市滨水公共空间更新关系

儿童生活场景活动需求区别于儿童活动中的消费活动与被迫活动,是一种基于儿童日常生活中的主动性的交往与活动,通过身体参与和整体体验的方式,来获得身体与精神上的情感愉悦与满足,使人与城市,人与自然建立更加亲密友善的关系。城市滨水公共空间作为城市绿地的重要组成部分,与大众居民的生活紧密交织,是大众居民使用率最高的绿地空间之一,在其更新提升过程中,更应从大众尤其是儿童实际使用需求出发,融入其中。在前期的规划与设计阶段,以儿童参与的方式,了解其行为特征与需求,引导儿童及社区、学校共建共享,激发儿童参与的积极性与自主性,构建生活融入景观的新方式;在场地景观细节营造中,多措并举,以儿童为首要出发点,打造安全及富有趣味性的适儿化景观。

3 无锡市梁溪河综合整治提升工程建设实践

梁溪河是无锡最古老的自然河流,也是无锡的母亲河,连接太湖与大运河,穿城而过,全长约6.5 km,周边多为居住社区及中小学、幼儿园。过去梁溪河两岸风貌的整治建设曾造福了两岸人民群众,但随着时代发展,梁溪河现有设施条件已然不能满足新时代人民群众特别是儿童对健康、便捷、绿色生活的活动需求。

本次改造聚焦两岸居民需求及梁溪河的实际问题,以“重塑诗意图居母亲河”为主题,在更新提升过程中,以有机更新、迭代升级为特色,对两岸生态、功能、风貌等内容进行系统性的提升,同时结合场地周边社区及各类学校,基于儿童多元化生活场景的行为需求,为各年龄段儿童提供体验自然、交流沟通、参与游戏、激发创意的户外活动空间,创造儿童友好新理念引导下未来诗意图居水岸的样板。

3.1 儿童优先,全河覆盖的适儿化景观营造

儿童是最弱势的社会群体,打造令人会心一笑的城市,可从细心呵护孩子开始。无锡市对于儿童友好城市的建设十分重视,也入选了全国第二批国家儿童友好城市名单。2023年,无锡发布《无锡市儿童友好公园建设指引》,明确提出了建设无锡特色的儿童友好城市建设样板要求。梁溪河综合整治提升工程作为无锡市美丽河湖建设一号工程,在规划改造过程中充分落实儿童友好规范指引,考虑儿童身心特点和多元生活场景需求,优化儿童公共服务设施,加强儿童权利保障,拓展儿童成长空间,改善儿童发展环境,构建全河覆盖的适儿化滨水绿地空间。

在景观场地营造过程中,多措并举,提升梁溪河滨水绿地空间细节品质与儿童友好性。通过对现状场地空间梳理,改造更新滨水节点,补充增加儿童活动需要的场地节点,满足儿童多样的活动空间需求。

在植物绿化营造过程中,设计尽可能保留梁溪河两岸场地

现状沿线绿化大树骨架,以修剪的方式,形成大树林荫空间,移栽淘汰部分中小乔木及小灌木,形成通透舒朗的林下空间;同时注重植物季相搭配,补植开花色叶乔木与地被,让儿童通过季相变化感知生命更迭的意义;另外,增加设置绣球花园、海绵花园等特色植物景观区,增加互动体验与科普功能,增加儿童的获得感与成就感。

在设施小品设计过程中,强调儿童色彩感知度友好与设施儿童友好,在场地铺装颜色选取中,考虑儿童心理特征,以灰色为基底色,搭配少量饱和度较低的橙色、蓝色等混合色,形成富有鲜明主体性的铺装色彩序列;在夜景照明中,设计以柔和的漫反射光为主,以低饱和度的暖光色彩,控制亮度,避免强光直射对儿童视力产生影响;通过增设无障碍坡道,场地全路段及重要节点实现无障碍通行,满足婴儿手推车通行需求,坡道栏杆使用高低双栏杆设计,充分考虑儿童使用习惯;标识小品设置便于儿童及看护人识别的标识系统,满足解说、导向和警示需求。

3.2 绿色安全,寓教于乐的儿童游学之径

以儿童为中心规划绿色安全的出行路线,连接社区至学校、绿地活动空间等目的地,构建安全通廊,形成儿童友好护学路径和专属化交通组织。

梁溪河两岸分布有周边河埒中学、蠡园小学、水秀实验幼儿园金色江南分园等学校和大量居民区,因此梁溪河绿廊也成为了学生上下学及周边居民接送孩子上下学的必要通道。但原有梁溪河绿地园路由于市政桥梁、河道、小区等因素阻隔,有多处断点,需要从市政路进行借道环绕,另外原有园路停车混乱,人车混行,十分不便且缺乏安全。因此设计首先通过增设水上栈道、浮桥等方式连接通行断点,实现两岸骑行道、漫步道、跑步道三道贯通,增加便捷舒适的慢行体验。同时针对儿童出现使用需求,对儿童出行路线进行优化,打造多条趣味安全的儿童护学路径。在三道两侧配备具有强指示性的标语引导儿童出行,在三道地面喷涂淡蓝色铺装颜色以及特色图案纹理,打造具有创意的廊道环境,形成专属的出行路线,同时通过三道串联多个节点空间及儿童活动场地,丰富了儿童出行的安全性与趣味性。

同时设计构建专属化交通组织。对梁溪河沿线机动车进行禁行,实现人车分离,避免儿童与机动车的接触。对于河埒中学、蠡园小学、水秀实验幼儿园等学校进行专属化设计,拓宽学校门口原有活动场地,设立家属等候区与接送非机动车停车位;通过新增改建校门、新增道路等方式分离教职工车辆通行与学生上下学路径;在学校周边场地新增多处非机动车停车位,鼓励中小学大龄儿童骑行或步行上下学,缓解社区与学校周边的交通拥堵。

3.3 校社共建，儿童参与的多样绿意活动空间

梁溪河景观带整治提升过程中，项目方广邀来自周边河埒中学、蠡园小学、水秀实验幼儿园金色江南分园的师生代表，沿线金色江南一至四期、阳光嘉园、新梁溪人家等周边小区居民、社区居委会等家长代表，多次进行方案沟通，现场调研优化场地设计，商量共建母亲河，探讨孩子们喜欢的植物、景观、游乐设施等需求，实现校园共建，社区共享。

结合各方需求，在梁溪河滨水绿地空间的儿童友好整体设计布局中提出“双线——多点”的结构。围绕学校社区打造校园共建主线及社区共享主线，同时结合既有场地空间打造游玩活动类、运动健身类、绿色地毯类、科普教育类、水岸生态类等多元儿童互动节点，以线串点，共建共享分龄多元的儿童活动空间。

在河埒中学学校共建中，利用附近设计布局新建的景宜驿站，与无锡市图书馆形成合作，创建梁溪河分馆，形成临水书吧，晨读之角，为河埒中学师生学前学后创造了方便舒适的阅读书吧。在驿站外侧广场空间，结合绿化，邀请师生来参与互动重塑空间，设置雕塑游乐设施，让游乐设施融入艺术空间的氛围中，实现互动+艺术+雕塑的奇妙组合，为青年儿童休闲生活注入活力。在水秀实验幼儿园学校共建中，梳理学校校门南侧林下绿化空间，新增林下广场，根据幼儿园师生使用需求，打造儿童友好的户外课堂及户外议事厅，增设适合儿童使用的儿童座椅；同时组织开展儿童参与建设的活动，在林下广场地面进行师生共绘涂鸦创造，共同参与场地的内容布局建设。在

蠡园中心小学学校共建中，利用场地现状南岸临水林下绿地，打造学生户外运动拓展基地，让学生走进自然，让绿地成为课堂。

社区共建充分考虑周边居民散步、带娃陪护等需求，保留场地原有绿地活动场地功能不变，进行更新提升；同时清理现状杂木林带，梳理更多可供居民、儿童活动使用的场地空间，营造居民社区共建，打造儿童、亲子活动场地。同时通过梳理8座跨河市政桥桥下空间，改造建成主题多彩、内容多元的儿童友好桥下空间，让梁溪河在蓝绿交融的绿化空间基础上，为居民儿童提供更加多元便捷的生活场景体验，保障人民的幸福感获得感。

4 结语

儿童成长空间承载了儿童日常生活与健康发展需求，城市滨水绿地空间儿童友好化寄托了人民对美好生活的向往，关系着每一位儿童的日常生活与健康成长。建设儿童友好型城市滨水绿地空间，首先需要丰富完善各项组织机制，从城市——街区——社区三个层级统筹共建儿童友好空间；其次在规划布局以及细节设计中，要充分融入对儿童的生理心理行为需求的考量，保障儿童在规划与决策层面的参与度，推动儿童积极参与到城市绿地的建设工作中，向儿童传授儿童友好的理念，共同营造开放、自然、安全、生动的儿童游园环境，提升儿童群体的获得感、幸福感、安全感，使得城市滨水绿地空间更具有生活气息和城市韵味。

注：文中图片均由作者绘制与拍摄。

参考文献：

- [1] 丁杰,李朝芬,李蓉,等.儿童友好型城市公共空间更新策略探析——以长沙市古樟公园空间改造设计为例[C].中国城市规划学会,杭州市人民政府.共享与品质——2018中国城市规划年会论文集(07城市设计),2018:1.
- [2] 马潇潇.儿童友好型城市社区公共空间更新策略[J].广西城镇建设,2021(02):19.
- [3] 唐妩妍.基于“儿童友好型城市”视角下的城市公园更新设计[D].西南交通大学,2018:4.
- [4] 刘环.儿童友好空间视角下的公园景观规划设计——以重庆市丰都县三湾儿童公园为例[J].城市建筑空间,2023,30(04):20-25.
- [5] 于佳佳.基于韧性理念的城市滨水公共空间更新设计研究[D].江西师范大学,2023.14.
- [6] 郑天琦.城市更新下滨水公共空间活力提升设计研究[D].西南交通大学,2022.3.
- [7] 李爽.浅谈儿童友好型公园的规划设计[J].中国园林,2021,37(S1):80-84.
- [8] 汪雪,付邦,郭秋萌.儿童友好视角下社区公共空间更新规划——以宁波市明东社区儿童友好型规划设计为例[C].中国城市规划学会,成都市人民政府.面向高质量发展的空间治理——2020中国城市规划年会论文集.宁波市城乡规划研究中心;武汉市土地利用和城市空间规划研究中心;浙江省建筑设计研究院;宁波规划设计研究院,2021:11.
- [9] 倪珉.儿童友好理念下的城市公园景观规划设计研究[D].山东建筑大学,2022:10.